

**Представления о социальных ролях женщины в различных возрастных группах**

**Феофанова Татьяна Анатольевна**

*Аспирант*

*ИСО РАО, Социальная психология, Москва, Россия*

*E-mail: feo.tatiana@gmail.com*

В современном обществе явно прослеживается тенденция к уменьшению социальных и профессионально-статусных различий между мужчинами и женщинами, и при этом, актуализируется стремление к сохранению своеобразия полоролевых особенностей поведения. Совокупность ролевых позиций современной женщины оказывается не только разнообразной, но и конфликтной, поскольку здесь совмещаются современные представления о профессиональной и общественной активности с выполнением традиционных семейных ролей. По И.С.Кону, ролевое поведение женщины есть функция двух переменных – Я и социальной роли. Качество выполнения роли существенно зависит от степени её интернализации и дифференцированности представлений о ней [1].

Для исследования представлений о социальных ролях женщин была использована авторская методика, основанная на принципе шкальной оценки различных характеристик. Респондентам четырех возрастных групп (девушки и юноши 18-25 лет, мужчины и женщины 35-45 лет) предлагалось оценить характерные для социальных ролей («дочь», «мать», «жена», «любимая», «специалист») личностные качества, санкции, ресурсы и ограничения. Для оценки использовалась семибалльная шкала. Женщинам предлагалось отвечать, ориентируясь на свой опыт, мужчинам – на свои представления о женщинах и опыт общения с ними.

В процессе обработки данных были рассчитаны значимые различия между средними показателями по группам, а также проведен факторный анализ по методу Главных компонент, вращение Varimax Кайзера.

В результате были выявлены следующие характерные особенности. Роль «дочь» в представлении девушек и юношей 18-25 лет и мужчин 35-45 лет характеризуется слабостью, инфантильностью, зависимой позицией, тогда как женщины возрастной группы 35-45 лет связывают эту роль с такими качествами как самостоятельность, подчиненность и конформизм. Также они, в отличие от остальных групп, не отмечают каких-либо ограничений для этой роли, а единственной санкцией оказывается «угрызение совести». Роль «мать» для всех групп респондентов связана с теплотой, заботой, самостоятельностью. Мужчины возраста 35-45 также описывают ее через характеристику «замкнутость» и не отмечают никаких ограничений для этой роли. Роль «жена» оказалась наиболее противоречивой. Для девушек она связана с инфантильностью и зависимостью, для женщин – с жесткостью, инфантильностью и сексуальностью, для юношей – с теплом и заботой, сексуальностью, любознательностью и зависимостью, для мужчин – с силой, эмоциональной теплотой, сексуальностью и инфантильностью. Для позиции «любимая» общим во всех группах стало качество сексуальность, а также стремление женщин следить за собой и хорошо выглядеть. Основными санкциями выступают одиночество и измена. Роль «специалист» для всех респондентов связана с

*Конференция «Ломоносов 2011»*

самостоятельность, подчиненностью, жесткостью, замкнутостью. Юноши и мужчины отдельно отмечают качества «креативность» и «стремление к новому».

**Литература**

1. Кон И.С. Сексуальная культура в России. М., 2010.